
UN MEDALION ROMAN DEDICAT LUI DIVUS PERTINAX 

de Carmen Maria Petolescu 

în anul 1977, Cabinetul Numismatic al Muzeului Naţional de Istorie a României a 
achiziţionat o piesă deosebit de rară - un medalion roman de bronz găsit în comuna Stefănesti-
Ilfov1. ' 

Piesa a fost descoperită în anul 1975, cu ocazia lucrărilor agricole efectuate pe 
terenul fermei din satul Ştefăneştii de Sus; locul este situat la circa. 1 km de comună în direcţia 
localităţii Tunari. Din cercetările de teren (aprilie 1977)2, rezultă că împreună cu medalionul s-a 
găsit, în acelaşi loc, şi o monedă mică de bronz, extrem de tocită, care a fost imediat aruncată de 
descoperitori (din păcate piesa n u a mai putut fi recuperată). 

Important de relevat n i se pare faptul că documente de arhivă (raportul prefectului 
jud . Ilfov nr. 7057 din 2 septembrie 1885, către Ministerul de Interne - dosar Muzeul Naţional de 
Antichităţi 1885, file 59/66) semnalează descoperiri de monede tot în satul Ştefăneşti şi anume 
"monede vechi de argint"; ele au fost găsite. întâmplător, pe moşia proprietarului Sava Vasiliu. 
Din acest raport cităm: "D-l subprefect de Dâmboviţa ne-a trimis un pachet sigilat cu mai multe 
monede vechi de argint găsite de locuitorii Iancu Andrei şi Gh. Arsenie, pe un loc de pe moşia 
Ştefăneştii de Sus a D-lui Sava Vasiliu, alături de locul unde aceşti doi locuitori lucrau la 
arătură. Cu adresa nr. 3090 am dat ordin D-lui subprefect ca împreună cu D-l Sava Vasiliu, 
proprietarul moşiei, să cercetaţi în localitate, dacă nu ar mai găsi asemenea monede. D-l 
subprefect, cu raportul nr. 7415 ne comunică, că aceste monede au fost găsite de acestei 
locuitori, la suprafaţa pământului şi că după cele mai minuţioase încercări şi cercetări făcute 
împreună cu D-l Vasiliu, proprietarul moşiei, nu a mai găsit altele. Acest pachet sigilat, 
respectuos îl înaintam D-vs pentru a dispune dacă veţi crede necesar, să fie trimise Muzeului 
Naţional, secţiunea de Arheologie şi Numismatică. 

Primiţi, etc. 
Prefect M.D.Cereşeanu". 
Nu putem preciza dacă medalionul nostru a ieşit la iveală în acelaşi perimetru în care 

au apărut acele "monede vechi de argint". 
Este binecunoscut faptul că toate medalioanele sunt piese rare; emise de monetăriile 

imperiale în ocazii festive şi evenimente solemne, se distingeau de monedele curente prin 
dimensiunea lor, frumuseţea artistică a inciziei, relieful înalt şi perfecţiunea matricei. 

Dintre medalioanele deosebit de rare se remarcă cele bătute cu ocazia consacrării 
unui împărat sau membru al familiei imperiale. Raritatea lor se datorează şi faptului că în aceste 
împrejurări, f i ind vorba de un eveniement public, erau emise cantităţi substanţiale de monedă 
curentă de tip CONSECRATIO3. Există însă puţine medalioane CONSECRATIO al căror tip nu 
coincide cu cel de pe monedele corespondente destinate circulaţiei. Din această categorie face 
parte şi exemplarul nostru. Este vorba de o emisiune din t impul lu i Septimus Severus în 
memoria împăratului P. Helvius Pertinax Augustus: 

Av. D I W S PERTINAX PIVS PATER. Capul împăratului, în profil spre dreapta, bust 
drapat cu paludamentum fixat pe umărul drept. 

Rv. AETERNITAS. Quadrigă, trasă de 4 elefanţi, purtând sub un baldachin simulacrul 
lu i Pertinax; fiecare elefant este condus de comacul său. 

î ; 41x41,5 mm; 56,06 g; inv. 111.703 (fig. 1/2-3). 
Deşi extrem de rar, medalionul de acest tip nu este inedit; mai există un exemplar, 

păstrat în colecţia Polazzio din Bologna şi inserat de Gnecchi în catalogul său (locul de 
provenienţă n u se cunoaşte, iar conservarea lu i , mediocră)4. Spre deosebire de acesta exemplarul 

1 O notă despre această piesă a apărut in volumul Relations thraco-illyro-helléniques, Actes du XTVe Symposium National de 
Thracologie (à participation internationale), Băile Herculane, 14-19 septembrie 1992, Bucureşti, 1994, p. 363-368. 

2 Cercetarea în teren a fost condusă de arheologul Dr. Panait I. Panait de la Muzeul Municipiului Bucureşti. 
3 Joce l in M.C.Toynbee, Roman Medallions {Numismatic Studies, 5), New York, 1994(reimpr. 1986), p. 101-102. 
4 

Francesco Gnecchi, Unico e nuovo (?) medaglione di Pertinace, în RIN, 18, 1905, p. 476 sqq; idem, / Medaglioni romani, II, 
Milano, 1912, p. 72; J .M .C . Toynbee, op. cit, p. 102: Alberto Banti, / grandi bronzi imperiali I, Cornmodo-Pertinax-Manlin 
ScantMa-Didia Clara-Pescenius Niger-Clodius Albinus, Florenţa, 1986, p. 274, nr. 4. 41 
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achiziţionat de Muzeul Naţional de Istorie a României din Bucureşti se distinge printr-o stare 
perfectă de conservare, care-i păstrează frumuseţea iniţială; expresia efigiei realizată de gravorul 
anonim reflectă admirabil portretul împăratului Pertinax din Historia Augusta (Pertinax, 12):"... a 
fost un bătrân venerabil, cu barbă mare, cu părul frezat peste cap... cu o statură demnă de un 
împărat..." (fig. 1/1). 

Din izvoare şi surse epigrafice este cunoscută viaţa şi cariera militară a acestui 
împărat: Pertinax şi-a îndeplinit miliţiile équestre în Syria, Britannia şi în Moesia Superior5; după 
0 sarcină de rang civil în Italia (o procuratelă ad alimenta] a fost trimis în Germania Inferior ca 
prefect al flotei de la Rin (praefectus classis Gerrnanicae), f i ind atestat de o inscripţie de la Bruhl, 
lângă Kôln. Apoi a fost transferat în Dacia (Historia Augusta, Pertinax, 2) cu o soldă de 200.000 
de sesterţi (inde ad ducenum sestertiorum sttpendium translatus in Daciam), probabil procurator 
al uneia din cele 3 provincii, funcţie confirmată, de asemenea, de inscripţia de la Br i ih l 6 . 
Succesele dobândite în urma războaielor din zona danubiană i-au deschis intrarea în senat; în 
175 este consul, după cane urmează ca guvernarea al celor două Moesii şi apoi a Daciei, (Historia 
Augusta, Pertinax, 2). 

O diplomă militară descoperită la Drobeta (Turnu Severin) şi datată 1 aprilie 179, 
confirmă că la această dată P. Helvius Pertinax era guvernator al Daciei 7; meritele sale îl 
recomandă, în continuare, guvernator al Syriei (bene gestis his provinciis Syriam meruit: Historia 
Augusta Pertinax 1, 11). Cariera senatorială îi este încununată şi de funcţiile: proconsul al 
Africii,prefect al Romei (praefectus Urbi) şi un nou consulat. După moartea lu i Commodus (1 
ianuarie 193), senatul îl proclamă împărat; dar, la scurt timp, va fi asasinat de pretorieni, după 
87 de zile de domnie (la 28 martie 193)8. 

"Severus, ajungând împărat, îi pedepsi cu moartea pe ucigaşii lu i Pertinax" spune 
Cassius Dio (LXXIV, 1). De asemenea, a celebrat cu o deosebită grandoare apoteoza 
predecesorului său, iar o serie monetară a fost consacrată împăratului divinizat, pr in mai multe 
t ipur i 9 . 

Historia Augusta (Pertinax, 15) relatează: "sub împăratul Severus, senatul a acordat 
cinstire deosebită memoriei l u i Pertinax; i s-a făcut o înmormântare imaginară şi Severus însuşi 
1-a lăudat pr intr -un discurs funebru. Ba mai mult , din dragoste pentru acest împărat bun, a 
primit de la senat numele de Pertinax. Fiul l u i Pertinax, a fost făcut flamin a l tatălui său. Preoţii 
marciani, care se ocupau cu sacrificiile în cinstea divinului Marcus, au fost numiţi helviani, de la 
numele lu i Helvius Pertinax". 

Cassius Dio, martor ocular al divinizării lu i Pertinax ne prezintă cea mai exactă 
desfăşurare a acestei ceremonii (LXXTV, 4-5): "De îndată ce-a preluat puterea [Severus] a înălţat 
un sanctuar lu i Pertinax şi porunci ca numele acestuia să fie amintit în toate rugăciunile şi în 
toate jurămintele ca o statuie de aur mfăţişându-i chipul să fie adusă in circ pe un car tras de 
èlefanti şi ca în toate celelalte teatre trei tronuri aurite să fie aşezate în cinstea sa. Cât despre 
funeraliile fostului împărat, deşi acesta era mort demult, iată cum s-au desfăşurat. în Forul 
Roman s-a înălţat o tribună de lemn aproape de cea de piatră şi, deasupra ei, o construcţie fără 
ziduri, în formă de peristil, împodobită cu ivoriu şi aur. în acest edificiu a fost transportat un pat 
la fel de împodobit, în j u r u l căruia se aflau fixate capete de animale terestre şi marine. Patul era 
acoperit cu velinţe muiate în purpură şi brodate cu aur, iar pe pat era întinsă o statuie de ceară, 
îmbrăcată în ţinută triurnfală, reprezentându-1 pe Pertinax... Când statuia a fost astfel expusă, 
Severus şi noi senatorii, împreună cu soţiile noastre, am înaintat, înveşmântaţi în negru. Soţiile 
se aşezară sub portice, iar noi bărbaţii, sub cerul liber. După aceasta au început să treacă prin 
faţa ochilor noştri întâi statuile tuturor oamenilor iluştri din Roma veche, apoi coruri de copii şi 
bărbaţi, intonând un imn funebru în cinstea lu i Pertinax; în urma lor veneau toate popoarele 
supuse, reprezentate prin chipuri turnate în aramă, înveşmântate în portul specific fiecăruia...; 
urmau alte bustur i , ale unor oameni care se făcuseră cunoscuţi prin faptele lor, fie prin cine ştie 
ce descoperire sau pr in profesia lor; în fine, veneau pedestraşi şi cavaleri înarmaţi, caii care luau 
parte la curse, toate ofrandele câte se aduc la o înmormântare, trimise de împărat cât şi de noi 

r' H. Devijver, Les militiae équestres de P. Helvius Pertinax, în ZPE, 75, 1988. p. 207-214. 
1 Vezi Hans-Georg Pflaum, Les carrières procuratoriennes équestres sous le Haut-Empire Romaùx, Supplément, 1982, p. 48¬

50, nr. 179; H.G. Kolbe. Bonnenjahrbùcher, 162, 1962, p. 407-420 = Année Épigraphique, 1963, 52. 
7 Doina Benea - I. Piso, în ZPE, 56, 1984, p. 263-295; ildem în Acta MN, 21, 1984, p. 111-124 şi Drobeta, 6, 1985, p. 63-74. 

(versiune în limba română); Margaret M. Roxan. Roman Military Diplomas 1978-1984, Londra, 1985, p. 196-199, nr. 123; 
Année Épigraphique, 1987, nr. 843. 

8 O biografie completă (prescurtată) a împăratului Pertinax: Prosopographia Imperii Romani, IV/2 Berlin, 1958, p. 63-67 (H-
73); 1. Piso, Fastiprovinciae Daciae, I, Bonn, 1993, p. 117-130, nr. 25. 

9 H. Mattingly, Ε. A. Sydenham, Roman Imperial Coinage, Πν", partea I (Pertinax); A. Bantl, op. cit, p. 273-284. 
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înşine, soţiile noastre, cei mai de seamă reprezentanţi ai ordinului equestru, grosul populaţiei şi 
corporaţiile din Roma. Cortegiul se încheia cu un altar aurit, încrustat cu ivoriu şi pietre scumpe 
din India. 

Când s-a terminat cu această defilare, Severus se urcă pe tribuna rostrata şi citi un 
elogiu funebru închinat lu i Pertinax. Noi îl întrerupeam adesea pr in aclamaţiile noastre pentru a 
da expresie simţămintelor de preţuire şi de regret, aclamaţii cu atât mai puternice când împăratul 
se oprea din vorbit. La sfârşit, când a venit momentul ca patul să fie mişcat din loc, noi toţi am 
început să ne je luim şi să plângem. Patul a fost ridicat de pe tribună de către preoţi şi magistraţi, 
atât de către magistraţii în funcţie cât şi de cei desemnaţi pentru anul viitor, care apoi îl dădură 
spre a fi purtat de către cavaleri. Parte din noi mergeam înaintea patului , un i i se izbeau în piept 
cu pumnii , în vreme ce alţii cântau din flaute u n cântec de jale. împăratul venea u l t imul . Şi aşa 
ajunserăm noi pe Câmpul lu i Marte. Aici fusese pregătit un rug sub forma unu i turn cu trei 
caturi, şi acesta ornamentat cu ivoriu, aur şi statui. în vârf era montat carul de aur pe care 
Pertinax obişnuia să-1 conducă. S-a aruncat pe rug tot ceea ce se obişnuieşte şi, după aceea a 
fost aşezat şi patul. Apoi Severus şi rudele lu i Pertinax i-au îmbrăţişat chipul de ceară. Severus 
se urcă pe o tribună, iar noi senatorii, cu excepţia acelora dintre noi care erau magistraţi, ne-am 
aşezat pe bănci de lemn ca să putem vedea ceremonia în deplină siguranţă şi totodată să stăm 
liniştiţi. Magistraţii, ordinul equestru cu tot aparatul demnităţii lor, trupele călări şi pedestre, 
defilară în pas de marş în j u r u l treptelor rugului . Consulii au fost cei care au pus focul la rug, 
din vârful căruia un vu l tur şi-a luat zborul. Şi aşa a trecut Pertinax în rândul nemuritorilor" 1 0. 

Pe medalionul descoperit în Câmpia Munteniei regăsim ilustrarea exactă a pasajului 
din Cassius Dio; o reprezentare similară cu acea figurată pe reversul medalionului nostru se 
întâlneşte, în catalogul l u i Froehner, pe un bronz emis de Tiberius pentru Augustus: un car tras 
de patru elefanţi poartă statuia lu i Augustus. Legenda - DFVO AUGUSTO/S.P.Q.R. arată că este 
vorba de un car de onoare votat de senatul şi poporul roman. Referindu-se la semnificaţia acestei 
reprezentări Froehner scria: "toate marile solemnităţi din circ începeau printr-o procesiune, care 
se forma înaintea templului l u i Jupiter Capitolinul şi descindea în Forum. Sărbătoarea n u putea 
avea loc în abesenţa divinităţilor; se conduceau un mare număr de statui sau simboluri unele pe 
brancarde, altele pe care (tensae)u. 

Aşa cum apare pe medalion, statuia lu i Pertinax figurează n u într-un car obişnuit, ci 
într-o quadrigă trasă de elefanţi - în semn de onoruri deosebite (în genere elefanţii se atelau la 
carele de triumf) 1 2 . 

Emis în legătură cu apoteoza lu i Pertinax, probabil din iunie 193, medalionul nu se 
poate data cu precizie; după Curtis L. Clay el poate să facă parte din prima serie de medalioane 
ale lu i Severus, din ianuarie 194 1 3. 

Medalioanele, aşa cum arată J.M.C. Toynbee în studiul său complex asupra acestor 
piese, nu erau în general destinate, circulaţiei; ele erau distribuite de împărat ca daruri 
individuale, în semn de recunoaştere a meritelor şi ca o recompensă, mai ales cu ocazia Anului Nou 1 4. 

Remarcabile pr in frumuseţea inciziei 1 5, f lanul lor este mai mare decât al unu i sesterţ. 
La început erau destinate armatei 1 6, iar faptul că ele ornau de obicei, insignele militare probează 
că armata profita de distribuţia lor; alături de aceste cadouri simbolice, împăratul oferea trupelor 
consistente donativa în argint. Astfel, biograful lu i Septimius Severus {Historia Augusta, Severus, 
5) afirmă că el a oferit soldaţilor un donativ până atunci neegalat de alt principe. 

Pentru a face faţă acestor largi distribuţii Septimius Severus a emis o serie monetară 
cu numele legiunilor care l-au adus la putere; dintre aceste legiuni, unele serviseră chiar sub 
ordinele lu i Pertinax. 

Herodian (II, 9, 8) spune: "toţi soldaţii din Il lyricum ţin minte vremea când Pertinax le 
fusese comandant, căci sub domnia lu i Marcus, [Pertinax] înălţase multe trofee' împreună cu ei 

1 0 Cass ius Dio, Istoria Romana, I I I . 1985, p. 398-400, traducere de Adelina Piatkowski. 
" W. Froehner. Les Médaillons de l'Empire romain depuis le règne d'Auguste jusqu'à Priscus Attale, Paris, 1878, p. 7. 
1 2 Suetonius, în biografia lui Caesar (XXXVII) relatează că în z iua triumfului gallic, Caesar a urcat pe Capitoliu cu 40 de 

elefanţi aşezaţi la stânga şi la dreapta carului. 
1 3 C. L. Clay, Roman Imperial Medallions the Date and Purpose of their Issue, în Actes du ST' Congrès international de 

Numismatique, New York - Washington, septembre 1973, Paris-Baie, 1976, p. 260, nota 24. 
1 4 J .M.C. Toynbee, op. cit, p. 15 sqq; 73 sqq; J . Beaujeu, Politique religieuse et propagande numismatique sous le Haut -

Empire, în Mélanges d'André Piganiol Paris, 1966, p. 1536; N. Hannestad, Monumentele publice ale artei romane, I I , 
Bucureşti, 1989, p. 106. 

1 5 L. Michelini Tocci, / Medaglioni romani e i contomiati del Medagliere Vaticano, Cittâ del Vatlcano, 1965, p. 3 sqq; 
J.M.C.Toynbee, op. c it , p. 212 sqq. 

1 6 Fr. Lenormant, Monnaies et médailles, Paris, 1883, p. 176-177 (cap. Χ,  Les médaillons impériaux romains). 
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[biruindu-i] pe germani şi în calitate de comandant şi guvernator al ţinuturilor illirice arătase 
întreaga măsură a vitejiei sale în lupta împotriva vrăjmaşilor. El dovedise înţelegere şi bunătate 
faţă de cei de sub ascultarea sa. stăpânirea lu i fi ind cumpătată şi blândă. De aceea, soldaţii îi 
cinsteau amintirea şi erau mânioşi pe cei care îndrăzniseră o faptă atât de cumplită". 

Apoteoza lu i Pertinax a constituit un prilej în plus pentru Severus de a răsplăti 
mil itari i merituoşi; foarte probabil că în această împrejurare un ofiţer sau un soldat din armata 
Moesiei Inferior sau a Daciei să fi primit acest medalion cu efigia vechiului său comandant. 

Distribuţiile - donativa'7 către trupe vor constitui, de altfel, de-a lungul t impului o 
modalitate de a le păstra fidelitatea. 

Nu ştim care era şi ce reprezenta un medalion de bronz ca valoare intrinsecă. Datorită 
frumuseţii şi rarităţii lor, medalioanele se bucurau de o preţuire aparte; afirmaţia noastră se 
bizuie pe două exemple. Astfel Suetonuis (Augustus, 7) găsind un medalion de bronz 
reprezentând pe Augustus copil, cu numele de Thurinus îl dărui lu i Hadrian, iar acesta îl aşeză în 
camera de culcare, printre lari i săi. 

Pe arcul de la Leptis Magna, închinat lu i Septimius Severus este reprezentată o 
procesiune triumfală; quadriga familiei imperiale este precedată de câţiva bărbaţi în ţinută 
militară. Caii sunt conduşi de un tânăr - camilus - care poartă un medalion imperial atârnat pe piept18. 

Păstrate sau purtate ca obiecte sacre medalioanele imperiale s-au bucurat de o mare 
popularitate. 

în ce împrejurări a ajuns medalionul de bronz. închinat memoriei l u i Pertinax, într-
un teritoriu situat în afara graniţelor romane este greu de precizat; se pot face doar supoziţii. 

UN MÉDAILLON ROMAIN D E D IVUS P E R T I N A X 

Résumé 

E n 1977, le Cabinet Numismatique du Musée National d'Histoire de Bucarest prit possession par achat d'une 
pièce rare: un médaillon romain en bronze mis au jour par hasard à Ştefăneştii-de-Sus (commune de Ştefăneştii-de Jos , 
dep d'Ilfov). 

Il s'agit d'une émission frappée par Septime Sévère, à la mémoire de l'ancien empereur P. Helvius Pertinax 
Augustus: 

Av. D I W S PERTINAX PTVS PATER Tête de profil à droite, buste drapé d'un paludamentum fixé sur l'épaule droite. 
Rv. AETERNITAS . Quadrige traînée par quatre éléphants (conduits par les cornacs), portant - sous un 

baldaquin - le simulacre de Pertinax. . 
AE ; î ; 41,5 χ 41 mm; 56,06 g; inv. 111.703. 
C'est un médaillon du type CONSECRATIO, émission assez rare - occasionnée par la divinisation d'un 

empereur ou d'un autre membre de la famille Impériale. L a rareté de ces médaillons frappe par raport à l'abondance des 
émissions des monnaies avec CONSECRATIO du même type destinées à la circulation. 

Il faut encore mentionner qu'il y a aussi des médaillons dont le type ne trouve pas de correspondant dans les 
émissions courantes; dans cette catégorie s'inscrit aussi notre médaillon. 

Bien que si rare, il n'est pas pourtant totalement Inconnu; un autre exemplaire, conservé dans la collection 
Polazio de Bologne, est présenté par Gnecchi, dans son catalogue: par malheur, le lieu de provenance reste inconnu et l'état 
de conservation médiocre (Il est martelé, le relief et la légende presque effacées) (voir dans le texte roumain note 4). 

Par une belle chance, notre exemplaire se remarque par son état parfait de conservation. L'effigie réalisée par 
le graveur ancien, ainsi que son buste conservé aux Musées Vatlcanes, transposent admirablement le portrait que lui trace 
l'auteur de la biographie de l'Histoire Auguste (Pert., 12): "L'âge donnait à ce prince un air vénérable; il avait la barbe 
longue, les cheveux frisés... la taille tout à fait impériale" (/lut aur senex venerabilis, imissa barba...statura imperatoriaj. 

E n base des sources narratives (spécialement Cass ius Dion, Hérodien et l'Histoire Auguste) et épigraphiques, 
on connaît d'une manière satisfaisante la carrière de Pertinax. Premièrement, il effectua le service militaire équestre en 
Syrie, en Bretagne et en Mésie Supérieure. Après une charge de caractère civil en Italie (procurator ad alimenta], il fut 
envoyé préfet de la flotte du Rh in (praefectus classis Germanicae), où l'atteste auss i une inscription mise au jour à BrUhl 
(près de Kôln). D'où'il fut transféré en Dacie à une fonction avec des appointement se montant à 200 000 sesterces (inde ad 
ducenum sestertiorum stipendium translatus in Daciam) - charge confirmée auss i par l'Inscription de Brûhl. Plusieurs autres 
charges qu'il accomplit avec honneur à l'époque des guerres de la zone danubienne, lui ouvrirent l'entrée au sénat (parmi 
les anciens préteurs); puis l'empereur Marc Aurèle le désigna consul (en 175). Il fut ensuite nommé gouverneur des deux 
Mésies et, peu après, de la Dacle (Hist. Aug., Pert, 2: Moesiae utrvusque, max Daciae regimen accepiîj; son gouvernement en 
Dacle est confirmé, entre autres, par le diplôme militaire de Drobeta du 1 avril 179. Sex exploits dans ces différentes 
provinces lui valurent le gouvernement de la Syrie (bene gestis his provinciis, Syriam meruit Hist. Aug., Pert. 2,11). 
Ultérieurement, autres fonctions couronnèrent s a carrière sénatoriale: proconsul de l'Afrique, préfet de la Ville (praefectus 
Urbil et un nouveau consulat (ordinaire). Après la mort de Commode, le 1" janvier 193, le sénat le proclama empereur: mais 
il tomba à son tour assassiné par les prétoriens, après seulement 87 jours de règne (voir notes 5-8). 

1 7 Vezi, P. Bastién, Monnaie et donativa au Bas-Empire, Bruxelles, 1988, p. 12-27; Y. Le Bohec, L'armée romaine sous le 
Haut-Empire, Paris, 1989, p. 225. 

1 8 N. Hannestad, op. cit. p. 219-220. 
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Dès que Septime Sévère mit le pied à Rome, il s'erlgea en vengeur de la mort de Pertinax (Cassius Dion, 
LXXTV, 1); de même, il célébra avec grandeur l'apothéose de son prédécesseur; une série monétaire fut consacrée au 
nouveau diuus, par plusieurs types. 

Cass jus Dion, qui en qualité de sénateur ass ista aux cérémonies, fait la relation suivante: "Dès que Sévère 
prit le pouvoir, il consacra un sanctuaire à Pertinax, et établit que son nom soit mentionée dans toutes les invocation et les 
serments, que sa statue d'or soit transportée dans le cirque dans un char traîné par des éléphants et que dans toutes autres 
théâtres trois trônes d'or soient exposés en son honneur" (LXXTV,4). Voilà aussi la relation de l'Histoire Auguste (Pert.. 14): 
O n lui fit, sous l'empereur Sévère, d'après le témoignage éclatant que le sénat rendit à ses vertus, des obsèques 
magnifiques, où son Image fut promenée solenellement. Sévère prononça son éloge funèbre, et le respect qu'il montra, dans 
cette occasion, pour la mémoire de ce prince, lui fit donner par le sénat le surnom de Pertinax. Le fils de celui-ci devint 
flamme de son père; les prêtres chargés du culte de Marc-Aurèle, et qui s'appelaient Marclens (Marciani sodales),prirent le 
nom d'Helviens, de celui dé Helvius Pertinax. Des jeux annuels furent fondés pour célébrer son avènement au trône; mais 
Sévère les supprima plus tard: on en institua d'autres pour l'anniversaire de s a naissance, et ceux-là subsistent encore". 

À remarquer qu'une représentation similaire à celle du revers de notre médaillon se rencontredans le 
catalogue de Froehner su r une pièce de bronze émise par Tibère pour Auguste su r un char traîné par quatre éléphants, on 
volt la statue assise d'Auguste: la légende DIVO AVGVSTO/SPQR Indique qu'il s'agit d'un char d'honneur voté par le sénat 
et le peuple romain. À propos de la signification de ces représentations, Froehner notait: T o u t e s les grandes solennités du 
cirque commençaient par une procession qui se formait devant le temple de Jupiter Capltolin et descendait au forum pour 
gagner l'enceinte réservées aux jeux. L a fête ne pouvait avoir lieu en l'absence des divinités, on y conduisait un grand 
nombre de statues ou de symboles, les uns su r des civières, les autres sur des chars (tensœ), (voir note 11). 

À la différence de la représentation citée plus haut, la statue de Pertinax ne figure pas su r le revers de notre 
médaillon dans un char habituel, mais dans u n quadrige traîné par des éléphants, en signe d'honneur à part. 

O n croit que l'apothéose de Pertinax eut lieu en ju in 193, sans pouvoir pourtant dater avec précision la mise 
en oeuvre du médaillon; selon Courtis L. Clay,Il fait partie de la première série des médaillons de Sévère, datant du janvier 
194 (voir note 13). 

A l'avis de J .M .C . Toynbee, les médaillons étaient en général exclus de la circulation; ils étalent distribués en 
tant que dons individuels, ou en signe de reconnaissance pour des mérites, ou enfin comme récompenses à l'occasion de 
nouvelle l'Année (note 14). 

Remarquables par la ligne de l'incision et la perfection de la matrice, (voir note 15), leur flan était d'habitude 
supérieur à celui d'un sesterce. Initialement, ils étalent destinés à l'armée; mais, à côté de ces cadeaux symboliques, 
l'empereur offrait aux troupes des consistants donatwa en argent. Ainsi, le biographe de Septime Sévère (Hist. Aug., Seu.. 5) 
affirme qu'il offrit aux soldats ce qu'aucun prince ne leur avait encore donné. 

Pour faire face à ces largesses, Septime Sévère émit aussi une série monétaire avec les noms des légions qui 
l'ont soutenu dans son accession au pouvoir, dont quelques unes avaient aussi servi sous les ordres de Pertinax; voir dans 
ce sens un passage de l'oeuvre de l'historien Hérodien (II, 9, 8): "tous les soldats de l'Illyricum se souviennent de la période 
quand Pertinax avait été leur commandant; vraiment, sous le régne de Marc-Aurèle, en qualité de commandant et 
gouverneur des pays de l'Illyricum, il avait consacré, à côté de ses soldats victorieux, des nombreux trophées, en faisant 
preuve de s a bravoure dans les guerres contre l'ennemi. Il s'est fait remarqué par ses subordonnés par son esprit de 
compréhension et s a bonté, et son autorité était sobre et calme. C'est pourquoi les soldats manifestaient encore tout leur 
respect pour s a mémoire et se montraient furieux contre ses assassins" . 

L'apothéose de Pertinax fut probablement une occasion en plus pour Sévère de gratifier les militaires 
méritueux; c'est probablement à cette occasion qu'un officier ou soldat de l'armée de la Mésie Inférieure ou de la Dacie reçut 
ce médaillon, avec l'effigie de son ancien commandant. 

L a distribution des donatwa pour les troupes constituait pour l'empereur une modalité de conserver leur 
fidélité. Nous ignorons la valeur intrinsèque d'un médaillon en bronze - s'il ne s'agit plutôt d'une récompense symbolique en 
tant que distinction militaire. 

Grâce à la prefection de l'exécution et de leur rareté, les médaillons jouissaient d'une appréciation à part; 
notre affirmation est soutenue par deux exemples. Ainsi, Suétone (Aug., 7) affirme qu'il possédait une ancienne médaillion 
en bronze repésentant C. Octavius (plus tard l'empereur Auguste) enfant; "J'ai donné cette médaille à notre prince (Hadrien), 
qui l'a placée, avec un pieux respect, parmi ses dieux domestiques "{inter cubiculares colihu)".Oe même, sur l'arc de Septime 
Sévère de Lepcis Magna on voit une procession triomphale; le quadrige de la famille Impériale est précédé par quelques gens 
en habit militaire; les chevaux sont conduits par un jeune homme, une sorte de cammilus. avec un médaillon impérial en 
tant que pendantlf (voir note 18). 

Quant aux circonstances de la présence de ce médaillon Justement dans la plaine de la Valachie - territoire 
situé extra_/înes imperil - on pourrait faire seulement des suppositions. 

EXPLICAŢIA F I G U R I L O R 

Flg. 1. Bustu l de marmură al împăratului Pertlriax (1; Muzeul Vaticanului); Divus Pertinax: medalion de 
bronz (2-3; scara 1/1). 

E X P L I C A T I O N S D E S F I G U R E S 

Fig. 1. Buste en marbre de l'empereur Pertinax (Musée Vatlcanes); médaillon en bronze de Diuus Pertinax (2¬
3; échelle 1/1). 
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